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Постановка проблеми. Перехід системи ви-
щої освіти в Україні на парадигму компетентної 
моделі підготовки фахівців затребує адекватної 
моделі процесу формування компетенції. Аналі-
зуючи педагогічну літературу, можна констату-
вати розмитість представлення як суті поняття 
компетенції, компетентності, а отже, і не дивно 
– непорозуміння як її формувати і діагностува-
ти.

Метою дослідження є розгляд мотиваційної 
моделі процесу компетентного навчання аспі-
рантів (ад’юнктів).

Квінтесенція аналізу досліджень і публіка-
цій за проблемою. Фахівцем у галузі чіткого ро-
зуміння суті компетенції є доктор педагогічних 
наук Е.А. Солодова [7, С.86-89]. Її фундамен-
тальні технічні знання дозволили чітко проана-
лізувати ЗУН і компетентний підхід. 

Ключем до успішного формування компе-
тенції є мотивація. Для наочності і розуміння 
суті компетенції А.А. Шехонін і В.А. Тарликов 
на наш погляд, вдало запропонували оперувати 
результуючою величиною компетенції у вигляді 
вектора ЗУН [8]:

                           або                                       (1)

Зазначимо, що ЗУН – тільки одна з складо-
вих компетентності. Друга його складова – це 
особисті якості (ЛК) суб’єкта. З’єднання ЗУН і 
ЛК дає вектор компетентності К=ЗУН+ЛК (рис. 
1). Модуль вектора компетентності залежить від 
величин вектора ЗУН і вектора рівня особистих 
якостей аспіранта. Формування компетенції є 
результатом дії результуючої сили, яка і є мо-
тивацією. На наведеному рис. 1 відсутнє наочне 
представлення мотивації.

Оцінювати чисельно ЗУН не викликає 
складнощів, а ЛК чисельно оцінити набагато 
складніше. Автори з Росії [8] пропонують ви-
мірювання величин для оцінювання ЛК вико-
ристовувати годинний інтервал, необхідний для 
демонстрації досягнутого рівня знань. Насправ-
ді такий метод дозволить оцінити креативну 
складову мислення при компетентному підході. 
Що стосується творчого мислення – то психоло-
го-педагогічний досвід підтверджує, що для про-
явлення творчого мистецтва потрібно гармонізу-
вати ряд умов і створити відповідні середовища, 
сприятливі для творчого розкриття [5]. Особли-
во це стосується науковців. Обмеженість з часом 
є гальмуючим фактором.

Рис. 1. Векторне представлення компетенції

Отже, навчившись управляти мотивацією 
аспіранта, педагоги зуміють адекватно форму-
вати компетенцію. Для цього ще уточнимо фі-
лософію діагностування компетенції. Система 
засобів діагностування якості (ЗДЯ), на наш по-
гляд, повинна складатися з двох взаємно допо-
внюючих складових [2]. Перша – статична, яка 
діагностує ЗУН. Друга – динамічна, в юрисдик-
ції якої можна діагностувати професійну компе-
тенцію. 

Виклад основного матеріалу. Нами вста-
новлено, що між науковими спеціальностями 
«філософією освіти» (ФО) (шифр спеціальності 
09.00.10) та «теорією і методикою професійної 
освіти» (ТМПО) (шифр спеціальності 13.00.04) 
є прямий зв’язок. Його реалізує система моти-
ваційних заходів [3]. Пояснимо підтвердження 
наших умовиводів незвичайним шляхом (підхо-
дом), застосувавши алегоричне розуміння про-
цесу досягнення мети навчання аспірантів. Але-
горія ґрунтується на основі очевидних, що не 
викликатиме у нас сумніву, досягнень в галузі 
технічних наук. 

Схематично представимо процес реалізації 
Державної ФО «Освіта крізь усе життя» в систе-
мі вищої освіти на прикладі вищого навчального 
закладу на рис. 2.

Рис. 2. Схематичне представлення процесу 
навчання у ВНЗ 

На вхід 1 функціонального елемента ВНЗ 
блок-схемі (рис. 2) МОН України формує вимо-
га у вигляді концептуальної ФО «освіта крізь 
усе життя». Вона представлена в узагальненому 
уявленні. В ролі конкретного елемента виступає 
Державний стандарт вищої освіти (ДСВО) та га-
лузевий стандарт вищої освіти (ГСВО). На ви-
ході 3 ВНЗ очевидною метою є формування в ас-
пірантів ФО «освіта крізь усе життя» у вигляді 
методології самоосвіти. Блок ВНЗ ми представи-
ли у вигляді лінійного елемента, на вхід 2 якого 
подається комбінований сигнал управління мо-
тивацією М та інформаційний І. 

Побудуємо м’яку модель процесу формуван-
ня компетентних фахівців, за основу візь мемо 
ідею [7]. Вибір наш на м’яку модель зроблено 
не випадково, а з метою спрощення пояснення 
складних процесів. Пояснимо процес формуван-
ня компетентних фахівців наступним чином на 
прикладі технічних наук, побудувавши матема-
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тичну модель процесу переносу (трансляції) ін-
формаційного повідомлення [1], сумістивши її з 
процесом навчання особи (див. рис. 3). Введемо 
ряд припущень.

Припустимо, що ФО є деяким інформацій-
ним повідомленням-коливанням ФО(t), яке 
повільно, але змінюється у часі. В кінцевому 
результаті навчання особи, що навчалася, по-
винна сформуватися відповідно ФО, запишемо 
як ФСФО=ФО. Без сумніву, що ця пропорція є 
ідеалізованою, оскільки не враховує навчально-
виховного процесу. А оскільки він складний, 
то потребує комплексного залучення методів, 
способів, засобів і технологій навчання [6]. З 
урахуванням цих особливостей пропорція при-
йме наступний вигляд: ФСФО=ФО+ТМПО, де 
ТМПО – перелічена множина методів, засобів 
досягнення мети навчання. На наш погляд зна-
чення ТМПО містить ключову складову М – мо-
тивацію. Вона суміщає порозуміння особи, що 
навчається, до необхідності навчання, і вектор-
ну силу, з якою мотивується особа до навчання. 
Відсутність як внутрішньої, так і зовнішньої 
мотивацій М педагогічного ефекту не дасть. 
Отже, коефіцієнт М приймає динамічний діапа-
зон [0≤М≤1]. Однак М може приймати і від’ємну 
сферу значень [–1≤М≤0], на жаль, це спостері-
гається при створенні антіапатичних умов до 
бажання навчання. Стимулюючим прикладом є 
створення сприятливих педагогічних умов осо-
бі, що навчається, для формування у свідомому 
і підсвідомому рівні осмислених ЗУН. Ось тіль-
ки тоді, і тільки за умови наявності внутрішньої 
мотиваційної складової та особистих якостях 
ЛК розпочнеться процес формування професій-
ної компетенції. Інакше як ми діагностувати-
мемо, що особа володіє ЗУНами, а не може на 
практиці їх застосувати компетентно.

Звернемо увагу на особливість формуван-
ня свідомості у аспірантів, в якій діагностуємо 
відсутність М. Для зародження М нами пропо-
нувалося психологічне пояснення необхідності 
аспірантів у вивченні наступного навчального 

матеріалу. Таким чином, у свідомості кори го-
ловного мозку людини створюється віртуальна 
навчальна наукова картина світу знань. Без неї, 
як виявляється, неможливо сформувати ні ЗУН, 
ні К. Виявивши залежність М від НКСЗ, ми 
уточнюємо раніше сформовану концепцію дис-
ертаційного дослідження [4], доповнивши її те-
орією формування динамічної наукової картини 
світу знань (ДНКСЗ). Власне кажучи, на занятті 
педагог формує дискретно цілісну ДНКСЗ, ли-
шаючи прогалини на розвиток інтерполюючих 
та екстраполюючих здібностей мислення в особі, 
що навчається. 

Отже, відповідні складові вектори ЗУН є ре-
зультатом складання векторів Мс = (Мз + Мв). 
Формула (1) прийме наступний вигляд:

ЗУН = Мс*З+Мс*У+Мс*Н  (2)
Процес впливу векторної сили мотивації на 

хід навчання наочно продемонструємо на при-
кладі блоку «модулятор». Для цього трансфор-
муємо рис. 1 та 2 до виду 4. 

Відповідно до прийнятого нами припущен-
ня повідомлення-коливання ФО(t), необхідно 
його трансформувати до сприйнятого вигляду 
ФСФО(t). Цей процес ми назвемо модуляцією 
величиною параметра М(t). 

Відповідно в блоці на вхід 1 надходить 
сигнал ФО(t), який змінюється пропорційно 
ФСФО(t) з векторною силою [-1≤М≤0]. Реально 
на практиці векторна сила приймає значення 
[0≤М≤1]; ми вирівнюємо характеристику форму-
вання до виду ФСФО=ФО. 

ТМПО визначає множину методів, засобів 
досягнення мети навчання. 

Сигнал u(t) є інформаційним блоком за іде-
єю [1], який доречно узгоджується з математич-
ними розрахунками [7].

Форма запису амплітудно-модульованого 
сигналу: 

        (2)
де Um – значення постійної складової амп-

літуди коливання, за відсутності вхідного мо-
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дулюючого сигналу ФО(t); М – коефіцієнт амп-
літудної модуляції в алегорії це є мотивація 
Мс = (Мз + Мв). В алегоричному значенні М 
характеризує ефективність тієї чи іншої мето-
дики навчання студентів, яка виражається в 
деякій мірі мотивацією (див. рис. 3). Значен-
ня М з урахуванням прийнятого імовірнісно-
го динамічного діапазону може приймати зна-
чення в межах від 0 до 1. При значенні М<1 
форма u(t) повністю повторює форму ФО(t)  
[див. рис. 4, сигнал                                  ].  

Рис. 4. Схема заміщення алегоричної моделі 
навчального процесу

При М<<1 (відсутність мотивації), а отже 
і ефективність навчання прямує до нуля за-
стосованих методів. Викладач навчальний час 
затратить недоцільно. На рис. 7 наведено при-
клад так званої глибокої модуляції, при якій 
значення M прагне до 1 в екстремальних точках 
функції ФО(t). В алегоричному розумінні науко-
во-педагогічний працівник досяг максимально 
позитивної ефективності мотивації аспірантів до 
навчання. 

Рис. 5. Фізичний сигнал ФО(t) (алегорія – 
філософії освіти) 

Рис. 6. Процес нормальної модуляції сигна-
лу (алегорія – нормальна мотивація)

Рис. 7. Процес глибокої модуляції (алегорія 
– глибока мотивація). 

Рис. 8. Процес премодуляції сигналу (алего-
рія – перемотивація)

Стовідсоткова модуляція (М=1) може при-
водити до спотворень процесу навчання, ство-
ривши перевтому у аспірантів, а вже при М>1 
виникає так звана перемодуляція, приклад якої 
приведений на рис. 8, тобто зворотній адекват-
ний процес – байдужість у аспірантів.

Висновки. Таким чином, застосовуючи сис-
темний аналіз закономірностей, дозволив авто-
ру встановити існуючий нерозривний зв’язок 
між філософією освіти (шифр спеціальності 
09.00.10) та теорією і методикою професійної 
освіти (шифр спеціальності 13.00.04). 

Зв’язок є взаємно компенсуючим, а, отже, 
порушення рівноваги з будь-якої сторони при-
зводить до необхідності відновлення. 

Не звертаючи уваги на цей зв’язок, багатьом 
педагогам не вдавалося досягнути кінцевої мети 
навчання. 

Розроблені чисельні теорії і методики профе-
сійної освіти є дисгармонійними з погляду філо-
софії освіти, а неврахування філософії освіти в 
педагогічних дослідженнях веде до непорозумін-
ня. 

Отже, ми вправі уточнити процес форму-
вання, деталізувавши природу зв’язку моти-
вації М з ЗУН К та ДНКСЗ. Врахувавши ці 
взаємозв’язки, ми в повній мірі адаптуємо наш 
системний механізм під ідею мегамоделі [7]. 

Прогноз перспективних напрямів дисерта-
ційних досліджень. Ближньою перспективою є 
розробка уточненої моделі компетенції аспіран-
тів.
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